1.04/P6T KEMIA CFFI TETELARCHIVUM

TETEL : A0 GLDAL
JAV. UTnarr, § OLDAL
o — Ft

KEMIA
POTIRASBELI ERETTSEGI-FELVETELI FELADATOK
1997. junius 10.

Utmutaté! Ha most érettségizik, az |. feladat kidolgozasat
karbonlapon végezze el!

Az alabbiakban megadott vazlatpontok alapjan irjon 1-1% oldalas dolgozatot!
Cime:

A REDOXIREAKCIOK

— Az oxidacié és redukcié definicidja anyagszerkezeti alapon.
~ Az oxidacids szam véltozasa oxidacié illetve redukcié soran.

— Harom tetszéleges anyag képlete, amelyekben a kénatom oxidacids szama
kllénb6z6 (oxidacios szam feltiintetésével).

— Alegerélyesebben oxidald, illetve redukalé tulajdonsagl elemek felsorolasa.

— Két ténylegesen lejatsz6do kémiai folyamat reakcidegyenlete, amelyben a
magnézium oxidalédik; az oxidaldszer illetve a redukalészer megnevezése.

— A vaskohéban lejatsz6do redoxifolyamatok (reakciéegyenletek).
— Oxidacio és redukcid a cink-klorid elektrolizisének példjan bemutatva.
— A metil-alkohol enyhe oxid&cidja (kisérlet leirasa és reakcidegyenlet).
— Az aldehidek redukalé hatasanak bemutatasa (reakcidegyenlet).

Figyelem! A kidolgozaskor tdmér és lényegretérd megfogalmazasra téreked-
jék. Csak a véazlatpontokban foglaltak kifejtésére koncentraljon,
mert masra nem adhaté vizsgapont. A hibatlan dolgozattal 15 pont
szerezhetd.

Utmutaté! Ha most erettségizik, akkor a Il. feladatra adott valaszok betiijeleit
masolja at a ,Tesztkérdések megoldasanak masolati lapjara”!
A tesztfeladatokra helyes valasz esetén 1-1 pontot kap.
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L.

Minden feladatnal a kérdés természetének megfeleléen a betlijel bekarikaza-
saval jeldlje meg az egyetlen helyes vagy az egyetlen helytelen valaszt!

1. Melyik allitas HIBAS?
A periédusos rendszerben a rendszam figgvényében periodikusan valtozik

A) az atomok ionizacids energidja.

B) az atomok elektronegativitasa.

C) az atomok tdtmegszama.

D) az atomok vegyértékelektronjainak szama.
E) az atomok mérete.

2. Melyik molekula linearis?

A) H,S B) HCHO C) C,H,
D) H,0, E) C,H,

3. A BF; molekulahoz dativ kétéssel fluoridion kapcsolodhat. Milyen alak( az
igy létrejove [BF,]” dsszetételli komplex ion?
A) linearis
B) V-alaku
C) sikharomszog
D) (haromszogalapl) piramis (torzult tetraéder)
E) szabalyos tetraéder

4. Melyik reakcié sebességét NEM befolyasolja egyik iranyban sem, ha né-
veljiik a nyoméast?

A) 2CO+0, = 2CO,

B) Ny+3H, = 2NH,

C) 2SO0, = 250, + O,
D) CO,+NO = CO + NO,
E) CO+2H, = CH,OH

5. Melyik NEM redoxireakcio a felsorolt folyamatok k6zil?

A) H, + Cl, = 2 HCI

B) N2+3H2=2NH3

C) NH, + HCI = NH,CI

D) 2 Na +2 H,0 =2 NaOH + H,
E) 2S0,+0, =2 SO,
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Melyik az a vegyiilet, amelynek vizes oldata NEM lugos kémhatasu?
A) Na,CO, B) Na,SiO, C) CH;COONa

D) CgHsONa E) Na,SO,

Melyik allitas igaz a hidrogén-klorid-gézra?

A) Forraspontja magasabb, mint a hidrogén-fluoridé.

B) Vizzel szemben gyenge savként viselkedik.

C) Sarga szinti, szurés szag.

D) Alevegs nedvességtartalmaval kédot képez.

E) Alevegdnél kisebb slrliségli gaz.

Melyik az a vegyiilet, amelyik témény natrium-hidroxid-oldattal NEM 1ép
reakciéba?

A) HCOONa

B) AICI,

C) CH;—CH,CI

D) NH,CI

E) CuSOQ,

Egy vegyiiletrél a kévetkezéket tudjuk:

~ mard anyag,

— a brémos vizet elszinteleniti

— redukalé tulajdonséagu.

Melyik vegyiiletrél lehet sz6?

A) ecetsav

B) hangyasav

C) foszforsav

D) kénsav

E) salétromsav

Melyik gazban Van a legtébb molekula 25 °C-on és standard nyomason?

A) 44 g szén-dioxidban
B) 49 dm?® kén-dioxidban
C) 6 g hidrogénben

D) 2 mol metanban

E) 64 g oxigénben.



11.

12.

13.
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Hany db atom van 4 gramm hidrogénben?

A) 2 -10% db
B) 4 -10°db
C) 6 -10%db
D) 12 -10® db
E) 24 -10® db

Egy oldatot elektrolizalunk grafitelektrodok k6zott. Az elektrolizis soran
— mindkét elektrédon gaz fejlédik;

— a katédtér lugos, az anodtér savas kémhatasuva valik;

— az oldat téményedik.

Melyik vegyiilet oldatat elektrolizaltuk?

A) CuSO, B) CaCl, C) AgNO;
D) NaCl E) K,SO,

Melyik az a molekula, amelyben van olyan tetraéderes szénatom, amelyhez
4 kiilbnbéz6 ligandum (= atom, atomcsoport) kapcsolodik?

A) 2-metil-hexan

B) 3—metil~-hexan

C) 2,4—dimetil-pentan

D) 3,3—dimetil-pentan

E) 2,2—dimetil-pentan

Az aldbbi heterociklusos vegyliletek kézil melyik ketté viselkedhet (a
Bronsted-elmélet szerint) savként?

A) pirrol, imidazol
B) pirrol, piridin

C) pirrol, pirimidin
D) imidazol, piridin
E) imidazol, pirimidin

Hasonlitsa 6ssze az alabbi harom vegytletet:
oxalsav, glikol, ftalsav!
Mi a k6zds tulajdonsag?

A) alapvazuk két szénatombd! all

B) mindegyikben van két azonos funkcids csoport
C) karbonsavak

D) telitetlen vegyuletek

E) aromas vegylletek
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Utmutaté! Ha most érettségizik, akkor a ll. feladat megoldasait ugyanennek
a feladatnak a masodpéldanyara sz6 szerint masolja at! A két
tablazat hibatlan kitoltése esetén 15-15 pontot kap.

Toltse ki értelemszeriien a kdvetkez tablazatokat!

1. NEHANY SZERVES VEGYULET REAKCIOJA
NaOH VIZES OLDATAVAL

A
reagald Reakcidegyenletek és a szervetermék(ek) neve
anyagok

A reakcio
tipusa

hangyasav
9y neve:
etil-acetat
neve:
glicin
neve:

hig NaOH-oldattal:

2-Klr-butan neve

tomény NaOH-oldattal:

neve:
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2. HAROM HALOGENELEM OSSZEHASONLITASA ES REAKCIOIK

Klér Bréom Jéd
Halmazallapot (25 °C, 0,1 MPa)
Szin
A megfeleld adatot hlizza ala! |
Elektronaffinitas (kJ/mol-ban) 20235231 2023:5 5331 2023;5 5331
Standardpotencial (V-ban) 0'5‘11i4(1)'08 0'5‘11i4(!),08 0,5‘1124(13,08
Anionjuk sugara (pm-ben) 1812;16195 1812;16195 1312;16195

A halogenidionok kézil melyiket
(melyeket) képes oxidalni?

A kiér egy kovalens, és a
brém egy ionos vegyuletének
tapasztalati képlete:

A tovébbi kérdésekre reakcibéegyenlet felirasaval valaszoljon!

A Kklor keletkezése anodon:

Valamely fém reakcidja klorral:

A Kklor és a viz reakcidja:

A klor és a metan reakcidja:

A brém és az etén reakcioja

A jod redukalasa jodidda:




Iv.

SZAMITASI FELADATOK

Utmutaté! A szamitas feladatokat sorszamuk feltiintetésével kilon lapon
oldja meg! Ha most érettségizik, akkor karbonlapra dolgozzon! A
szamitasok soran alkalmazzon ésszer(i kerekitéseket, és ezeknél
igazodjon az egyes feladatokban szereplé adatok pontossagahoz.

Megjegyzés: Az 1. szamitasi feladat helyes megoldasaért 5, a 2. feladatért 8,
a 3. feladatért 12, a 4. feladatért pedig 15 pontot kaphat.

1. A forralas kozben telitett kalium-nitrat-oldat 11,7 mol/dm® koncentracioju,
slirlisége 1,627 g/cm®. A KNOj hany %-a valik ki, ha 10 °C-ra lehditjiik az
oldatot?

KNO;, oldhatésaga 10 °C-on 17,3 g s6/100 g oldat.
M(KNO3) = 101,0 g/mol

2. 1 mol olefint (alként) 30 mol levegével tokéletesen elégetve, a keletkezé
gazelegyben a viz eltavolitasa utan 10,53 mél% szén-dioxid van.
Allapitsa meg az olefinmolekula képletét és nevezze meg a vegylletet!

A szlikségeshez viszonyitva a levegs hany%-os feleslegben volt?

(A leveg( Osszetétele: 21 mdl% oxigén és 79 mél% nitrogén.)

3. Natrium-klorid oldatot grafitelektrodok k&zott elektrolizalva a keletkezett gé-
zok keverékét ultraibolya besugarzéssal reagaltattuk és a terméket 400 cm®
vizben nyelettuk el. (Ekdzben az oldat terfogata nem valtozott.) Az oldatbdl
kivett 2,00 cm® minta 4,50 cm® 0,0200 mol/dm? koncentracioju ezlist-nitrat-
oldattal reagalt.
irja fel a folyamatok reakciéegyenletét!

Mennyi lett az oldat pH-ja a gaz elnyelése utan?

Mennyivel csdkkent az eredeti oldatban a NaCl anyagmennyisége illetve a
tomege?

30 amperes dramerdsséget alkalmazva mennyi ideig tartott az elektrolizis?

F=9,65-10* C/mol; M(NaCl) = 58,5 g/mol



2,2 : 1 térfogataranyu hidrogén — szén-monoxid gazelegyet katalizatoron
atvezetve, a keletkez6 gazelegyben 30 térfogat% metanolgéz lesz.

irja fel a reakcidegyenletet, és szamitsa ki a folyamat reakciohdjét!
(Exoterm vagy endoterm a folyamat?)

A gazelegy hany térfogat%-a alakult at a reakcioé soran?

Milyen lett a keletkez6 gazelegy mél%-os Osszetétele?

Hogyan valtozott a gazelegy atlagos molaris tdmege? (Valaszat szamitassal
indokolja!) '

Q, [CO, g] = —111 kJ/mol;  Q, [CH,OH, g] = —201 kJ/mol;
A(C)=12,0; A(O)=16,0; A(H)=1,.

A FELADATOK ERTEKELESE

|. feladkat . pont
ll. feladatcsopot . pont
lll. feladatcsoport

1. Tabldzat ... pont

2.Tablédzat L pont

Osszesen: . pont
IV. feladatcsoport

1. Szémitasipélda ... pont

2. Szamitasipélda = ... pont

3. Szamitasipélda ... pont

4. Szamitasipélda = ... pont

Osszesen: L. pont
OsSsSzeseN: pont
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1. TABLAZAT MASOLATI LAPJA

NEHANY SZERVES VEGYULE'T REAKCIOJA
NaOH VIZES OLDATAVAL

A .
reagald | Reakciegyenletek és a szervetermék(ek) neve | A reakcio
anyagok tipusa
hangyasav
¥ neve:
etil-acetat
neve:
glicin
neve:
hig NaOH-oldattal:
2-Klér-butan neve.
tomény NaOH-oldattal:
neve:

II.
TESZTKERDESEK MEGOLDASANAK MASOLATI LAPJA

11. 12. 13. 14. 15.




2. TABLAZAT MASOLATI LAPJA

HAROM HALOGENELEM OSSZEHASONLITASA ES REAKCIOIK

Klor Brom Jod
Halmazallapot (25 °C, 0,1 MPa)
Szin
A megfelelé adatot hiizza ala!
Elektronaffinitas (kJ/mol-ban) 20%?55331 20%:5 231 20-?.3;5 231
Standardpotencial (V-ban) 0'5‘1154&08 0'5‘;':4(1).08 0,5‘11543,08
Anionjuk sugara (pm-ben) 1812;16195 1812;16195 1812;16195

A halogenidionok kozul melyiket
(melyeket) képes oxidalni?

A klér egy kovalens, és a
brém egy ionos vegyuletének
tapasztalati képlete:

A tovabbi kérdésekre reakcidegyenlet felirasaval valaszoljon!

A Kklor keletkezése anddon:

Valamely fém reakcioja klérral:

A Kkidr és a viz reakcidja:

A KIor és a metan reakcioja:

A brom és az etén reakcidja

A jod redukalasa jodidda:




